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Szülők figyelmébe.
Néhány hót múlva ismét megnyíl­

nak az iskolák kapui. Féltő aggoda­
lommal fognak szorongató az anyák a 
folyosókon, mert nem tudják, vájjon 
mit rejt a maguk- és gyermekük szá­
mára a jövő. Azért mondjuk a szülők 
és gyermekek sorsát együtt, mert ma 
már úgy vagyunk a középiskolai ok­
tatással, hogy a kettő teljesen egy vo­
nalban halad, úgyszólván kiegészíti 
egymást.

Ha a tanuló megfeledkezik az isko­
lai disciplinákról, előtérbe lép a szülő, 
akik ma már megszokott dolog a ba­
jok féltő orvosának, az elkövetett rossz, 
villámhárítójának tekinteni. No es ez 
igen természetes, sőt sokszor hathatós 
orvosság, igaz hogy éppen olyan gyak­
ran magában rejti az eltévelyedes és 
elbizakodottság táplálékát is. Nem tú­
lozunk, ha a serdülő fiatalság botlá­
sait hanyagságát és gyakori összeüt­
közését az iskolai renddel, éppen a 
szülők hiúságának tudjuk be. Ki ne 
hallotta volna még, hogy a rosszaság 
fiatal hőse, milyen szemermetes arccal 
és ártatlan pirulással hárítja át a maga 
bűneit, vagy mulasztásait másokra,

vagy éppen elöljáróira, és viszont ki | 
hallotta már, hogy a tanuló éppen 
olyan bátran bevallotta volna hibáját, 
mint a milyen merészen és meggon­
dolatlanul azt elkövette.

A hiúság azonban megnyilatkozik 
sokkal ártatlanabb formák között is. 
Minden szülő —■ tiszteletteljes bocsá­
nat a kevés kivételektől — gyerme­
két predesztinált tudósnak hiszi. Hány­
szor halljuk arról a kis csemetéről, 
aki még a fogzás kellemetlenségein 
sem esett át, hogy „e fiúból pap lesz, 
akárki meglássa!“ Miután pedig a 
szentencia ki van mondva, a szegény 
gyermeknek, akiből kitűnő kalapos 
mester lett volna, végig kell szenved­
nie a középiskola minden kálváriáját s 
csak akkor emelik le a dédelgető ke­
zek a keresztről, amikor önbizalmát, 
kedvét és az életben való boldogulá­
sának minden reményét elveszítette, i 
Az ilyen, előre kiformált nagyságokból 
származnak az élet és társadalom 
prol óárjai. Ez az irányzat és nevelési 
mód már annyira beleette magát a 

| köztudatba és társadalmi életünkbe, 
hogv jó ideig nem is remélhetjük azok 
megváltozását.

Minden iskolának vezér elve, hogy

minél több tanuló részesüljön a tudo­
mányok áldásaiban, ennélfogva ameny- 
nyire a lehetőség megengedi, az elő­
menetel mérlegelését mindenkor as 
egyén képességeihez, szellemi erejéhez 
mérten intézi. De bizony a legmesz- 
szebbmenő jóakarat és elnézés is cső­
döt mond ott, ahol vagy a kellő alap, 
vagy pedig a haladáshoz szükséges 
akarat hiányzik. Hány esetben kény­
telen az oktatással foglalkozó ember 
sajnálkozva és bizonyos megilletődés- 
sel végigszenvedni a gyermek gyötrő­
déseit, amint vergődni látja a szegény 
páriát, a tudománnyal szemben való 
gyengeségeiben. A jóindulat segíthet 
rajta, de csak ideig-óráig, mert a tu­
domány nem ismeri a hézagokat s 
ezek napról-napra nagyobbodva, előbb- 
utóbb megbosszulják ínagukat. Ilyenkor 
a legjobb orvosság, a marasztalás, 

j mert módja van a gyengének megerő­
södni s igy nagyobb erővel megindulni 
a következő esztendei munkának. Ezt 
azonban igen sokan nem akarják meg­
érteni, s egyszerűen azt mondják, hogy 
„dacára a sok igyekezetnek, a fiam 
megbukott.“ Pedig dehogy is „bukás“ 
az, legfeljebb mementó arra nezve, 
hogy vagy képességet kell máskent

Mint esti fény a szürkülő vizen . . .
Mint esti fény a szürkülő vizen,
Egy régi emlék száll át lclkemen.
Sok éve már, hogy elfeledtem,
Meghalt álmok közé temettem.
Amint hervadt az élet fája.,
Lomb hullt reája.

Ez az emlék: egy halvány szép leány 
S egy tiszta fényű őszi délután.
A pázsitos, nagy angol-kertben 
Fehér utón bolyongtunk ketten 
S amint mentünk a napsugárban,
Leikébe láttam.

Nyíló bimbó volt, harmatos, finom 
S mint félve fcslő gyenge, lágy szirom, 
Amig kinyílt a napsugárnak,
Fölébredeztek bent a vágyak 
S kereste, hol van a világon 
Egy édes álom.

Szellő, ha éri virág illatát,
Beléolvad és úgy bolyong tovább.
Így lelkemet is általjárta

Az ébredő lélek varázsa,
De szót nem leltem, mely kimondja 
És ő se mondta.

A park ölében jegenyék alatt 
Kis antik templom; hófehér falak. 
Kőlépcsőjén mohára leptünk 
S amint a belsejébe értünk,
Egy nagy állótükörrel .szemben 
Megálltunk ketten.

Az ablakon ránk hullt a napsugár, 
ügy álltunk ottan, mint egy ifjú pár. 
Tekintetünk előre szállott 
És a tükörben felcsillámlott 
Két ifjú lélek sejtő vágya,
Négy szem sugara.

Mi volt tovább ? . . . Leszállt az őszi nap. 
Kihamvadott a fényes pillanat.
Sok éve már, hogy elfeledtem,
Meghalt álmok közé temettem.
Amint hervadt az élet fája,
Lomb hullt reája.

Hamvas József.

Tornyos Péter levelei.
(Irta: ifj. Jankovszky Demeter.)

1.
Kedves papa ! Megérkeztem. A pályaud­

varon ide-oda bámultam, akárcsak Kisfaludy 
Tollagiju, de Béla unokabátyám csakhamar 
nyakonfogott, Össze-vissza akartam csókolni, 
de azt mondta, hogy nyilvánosan nem illik. 
Gyalog akartam hozzájuk menni, de ő ko­
csit fogadott. A Mali néninek küldött be- 
föttes üvegeket — kettő eltört — a hor­
dárnak adta. Kuruc ember ez az én unoka- 
bátyám, bizony még csak szólni se mertem. 
Mali néni szívesen fogadott, de ő is csak 
az egyik orcámat csókolta meg, nem úgy, 
mint hajdan, mind a kettőt. Először kikér­
dezték, aztán megebédeltottek. Aztán ma­
gamra. hagytak, s azt mondták, hogy alud­
jam, mert ők is alusznak. Azonban en 
kilopództam, s elindultam az — egyetemre. 
Az utat nem tudtam, de majd csak oda 
találok, gondolám. Sokat barangoltam, még 
egy kétkrajcáros hídon is átmentem, inig 
valami erdőfélébe értem. Azt mondták, hogy 
ez a városliget, s az egyetemtől bizony jó
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órtékesiteni. vagy az a karait1 rőt meg­
acélozni.

A mi vidékünkön az elemi iskolából 
kikerült tanulók zöme roppantul küzd 
a nyelvvel. Bízvást elmondhatjuk, hogy 
képességekben és igyekezetben csep­
pet sem áll mögötte a fajmagyar gyer­
mekeknek — sőt gyakran a csodával 
határos haladást találunk.

Azonban az általános tapasztalat 
azt mutatja, hogy az olyan gyerme­
kek, akik csak aféle elégséges ldasz- 
szissal mennek a magasabb fokú isko­
lákba, nem képesek — éppen a nyelvi 
képességeik hiányai miatt — a többi­
ekkel való együttes haladásra. Miután 
pedig a tanterv megköveteli a lépés- 
ről-lépésre való haladást, a tanár nem 
érkezik arra, hogy egyesekkel időn túl 
foglalkozzék anélkül, hogy a többiek 
előmenetelét meg ne akadályozza, az 
ilyen gyengék f'okról-fokra lemaradnak.

Ha azonban a szülők nem erőltet­
nék az ilyen gyermekek tanulmányait, 
hanem inkább az eleim iskola felsőbb 
osztályaiban hagynák még megerősödni 
őket, igaz hogy egy-két esztendővel 
késve, de annál biztosabb eredménnyel 
látnák gyermekük haladását.

Ezzel megkímélnék a szegény, éret­
len gyermeket a sok zaklatástól és 
keserűségtől, de másrészt önmaguknak 
is megszerezhetnék a nyugalmat an­
nak tudatában, hogy a magyar nyelv­
ben és elemi ismeretekben való biz­
tosság, elég ga< ancia a felsőbb isko­
lákban való eredményes haladásnak.

Nem a felsőbb iskoláktól való tá­
voltartás diktálja nekünk e sorokat, 
mert elhiheti bárki is, hogy valamely 
iskolának és annak tanárainak nincsen 
nagyobb büszkesége és nehéz hivatá­
sának jobb ellenértéke, mintha minél 
több a tanulók száma, de célja egy­
úttal és legfőképpen, a tanulók isme­
retének a lehető leggazdagabb tudást

és nevelést megadni. Részesüljön te­
hát mindenki abban, de a kellő alap 
megszerzése után. így nem lesz kerék­
kötője mások haladásának és bizto­
sabban tekinthet a maga céltudatos 
munkája elé is.

Ha megszívlelnék az illetők e sorok 
tendenciáját és igazságát, úgy nem 
történnék meg az, hogy valaki, csak 
azért hagyja gyermekét az iskola pad­
jaiban az édes semmittevésben, mert 
a szomszédasszony fia is oda jár.

Vanitatum-vanitas.
Szigeti Rezső.

A végrehajtási
novella ellen.

Egyre több helyen és egyre széle­
sebb körben folynak le a kereskedők 
és iparosok amaz értekezletei, melyek 
tárgyát a végrehajtási novella káros 
következményei ellen való védekezés 
képezi. Némely értekezlet megelégszik 
annak kimondásával, hogy az árúk hi­
telezése tekintetében fokozottabb elő­
vigyázat gyakorlatidé, más értekezle­
tek ellenben szükségesnek tartják az 
árúhitelezések teljes beszüntetésének, 
a már fennálló követelések rögtönös 
rendezésének kimondását.

Az utóbbi álláspontot egyáltalán nem 
helyeseljük, különösen nem helyeseljük 
azt, hogy az árúhitelt élvező fogyasz­
tók tartozásaik rögtönös rendezésére 
szórhassanak. A végrehajtási rendelet 
még nem tétetett közzé, nem tudjuk 
tehát, hogy a veszedelmes törvény mi­
kor lép életbe, tehát már ezen okból 
is legalább is időelőtti és elhirtelenke- 
dett dolog a hitelt élvező fogyasztók 
zaklatása, annyival inkább, mert ezek 
túlnyomóan lejárt követeléseknek ló­
vén minősíthetők, ezekre, mint ilye­
nekre nézve egy évig a régi, végre­

hajtási törvény határozmányai hatá­
lyosak.

De van a kérdésnek megszívlelendő 
másik oldala is. Az olyan adós, aki­
nek végrehajtás alá vonható vagyona 
nincs, még kevésbbé lesz hajlandó fi­
zetni akkor, ha az árúhitelezők — 
esetleg szóbeli megállapodások vagy 
eddig fennállott szokások ellenére is 
— rögtönös fizetést követelnek. Ellen­
ben a kíméletes eljárás azon adósok 
nagy részében is felébreszti a köte­
lesség érzetét, akiknek a végrehajtás­
tól nincs okuk félni, ezek meggondol­
ják azt, hogy árúhitelre a jövőben is 
rászorulnak, minél fogva igyekeznek 
hitelüket fenntartani. Vegyék figye­
lembe a hitelezők azt is, hogy a vé­
dekezés terén miként járnak el a vi­
déki pénzintézetek. Ezek, tudva azt, 
hogy adósaik egyszerre való megro- 
hanása országos katasztrófát idézne 
elő, a kivételesség terére léptek s a 
többek közt az úgynevezett törleszté­
se« váltók tekintetében adósaiknak a 
törlesztéshez való jogát továbbra is 
fenntartották; ezt a jó példát kell kö­
vetni a kereskedőknek is. Az árúhitel 
teljes beszüntetése tárgyában hozott 
határozatokat sem helyeselhetjük.

Árúhitelre úgy a kereskedőnek és 
iparosnak, valamint a fogyasztónak 
szüksége van ; hitelszervezetünket még 
a novella káros hatásai okából sem 
gyúrhatjuk át egyszerre mássá, leg­
feljebb tehát az óvatosságot s az áru­
hitel szertelenségétől való tartózkodást 
lehet ajánlani, de azt sem úgy, hogy 
most már a kereskedők azoktól is ta­
gadják meg az árúhitelt, kik elégséges 
fedezettel rendelkeznek s jó fizetők. 
Általában pedig ajánljuk, hogy olvas­
sák el figyelemmel kereskedőink ezt a 
félelmetes novellát. Ha ezt kellő hig­
gadtsággal megteszik rá fognak jönni 
arra, hogy — bár tagadhatatlanul sok

messzire van. Egy pirossapkás bácsi ajánl­
kozott, hogy hazavezet és meg is tette — 
két koronáért. Mali néniék persze majdnem 
kétségbeestek. Másnap ugyanaz a bácsi el­
vezetett az egyetemre, ahol soká bolyong­
tam, mig egy egyenruhás alakra akadtam. 
Először rám rivallt. hogy mit ólálkodom itt. 
Be akarok iratkozni a budapesti m. kir. tud. 
egyet, bölcsészeti karára -- mondám.
Azt mondta, hogy az las ú munka, meg 
nehéz is, azonban ő elvégzi — öt koroná­
ért. Megadtam, s miután néhányszor elté­
vedtem, hazaérkeztem. Harmadnap szépen 
kiöltözködtem és megkértem Bélát, hogy 
vezessen el líocsonyáékhoz. Béla végignézett 
és elfintorította az orrát.

— Hát hiszen Káposztáskerten elegáns 
gyerek lehettél, de Budapesten ebben a ru­
hában nem mehetsz. Szabadkozni akartam, 
de ő a kalapomra mutatott. Ütött-kopott 
volt, se a régi színét, se a formáját nem 
lehetett megállapítani. Bizony ón is csak 
azért hordtam, mert János bácsitól kaptam. 
A kabátomról, melyet pedig az anyus varrt, 
azt kérdezte :

— Hát ez micsoda divat? A nadrágomat, 
melyet a tiedből alakított át a szabó, kályha­

csőnek nevezte. Hát még az én vastagtalpu, 
jó hegymászó cipőmet, hogy kinevette! A 
galléromról, a nyakkendőmről, a gombokról, 
és kézelőkről nem is szólok, mert az utób­
biak nem is voltak. Béla megkönyörült raj­
tam s a garderobeját nehány napra rendel­
kezésemre bocsátotta. És azt is mondta, 
írjak azonnal, hogy a papa egy teljesen 
modern stafirungra postafordultával küldje 
meg a pénzt. Százhúsz korona egyelőre elég 
lesz. Csókolom az anyust, meg a Julcsit és 
a János bácsit is, de valahogy meg ne mondd 
neki, hogy a kalapját nem hordhatom.

Kezedet csókolja
Budapest, 1907 szept. 15.

Tornyos Péter
m. kir. tud. egyet, halig., tanárjelölt.

U. i. A ferenejóskát, melyet Béla szintén 
kifogásolt, mindjárt vissza is küldöm, mert 
azt mondtad, hogy néha napján neked is 
szükséged vau rá.

II.
A pénzt köszönöm, talán erre a hónapra 

elég lesz, Mert sok ám a kiadásom. A mi­
nap egy cilindert vettem, meg egy téli séta­
botot. Aztán a borravaló is szép summa. 
Eleinte két krajcárt adtam a sok minden­

féle pincérnek, de még csak meg se köszön­
ték. Béla azt. mondta, hogy legalább egy 
tizfillérest hagyjak az asztalon. Megtettem, 
s azóta én is olyan nagyságos ur vagyok, 
mint ő. Béla különben igen figyelmes, a leg­
előkelőbb körökbe vezet be. Mert hiszen 
teljes felszerelésű garderobeom van. Múlt­
kor szereztem be hat pár Vienna-kézelőt, 
ugyanannyi Hirson- egyszerű és Splendor 
duplagallért. A körjegyző fiának, Jóskának 
egy csomó divatos nyakkendőt küldtem. 
Az én rábeszélésem folytán hozatta, a saját 
számlájára. Utólag hallottam, hogy a narancs- 
sárga nyakkendő divatját múlta. Közöld ezt 
vele, kérlek, valamint azt is, hogy legújab­
ban a nyakkendő csiptetőt nem az ingen 
kívül, hanem belül viselik. Örömmel tuda­
tom, hogy a bosztonvalcert öt heti tanulás 
után tudom. Béla elvisz Blumenvald báróók 
ő méltóságához, ahol természetesen rög­
tön meginvitálnak a kóthetenkinti zsúrokra. 
Mondd csak, kérlek, nincs nekünk valami 
predikátumunk? Mert Tornyos Péter igy ma­
gában nagyon különösen hangzik. Kutass, 
kedves papa, a községi levéltárban, hátha 

j találsz valami nemesi előnevet. Addig is a 
I von Alsókáposztáskertet használom. Nagyon
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felszeg intézkedést tartalmaz ez — 
mégsem oly félelmetes és nem annyira 
romboló hatású, mint azt a publikálás 
előtt, a zűrzavaros országgyűlési tár­
gyalás során sokan hitték.

Zólyomvármegye
népoktatásügye.

A Figyelő augusztus 2-iki számában fenti 
cim alatt négy hasábos tanulmány látott 
napvilágot, mely vármegyénk elemi nép­
oktatás ügyével, mint o nemzetiségi vidé­
ken a magyarság, a magyar állameszme 
legfőbb tényezőjével foglalkozik. Ebből a 
lelkiismeretes és minden tekintetben kiváló 
közleményből, mely Szokolszky Rezső kir. 
segédtanfelügyelő tollát dicséri, mi csupán 
csak az eredményeket közöljük, hogy olvasó- 
közönségünk is tájékozást szerezzen, mily 
borderével bir az 1907. évi XXVII. t. c. 
az egységes magyar állameszme kiépítésé­
hez. A nagy gonddal összeállított hivatalos 
statisztikai adatok a következők:

Zólyomvármegye területén az 1907/8. tan­
évben összesen 135 rendes elemi népiskola 
működött és pedig 61 róm. kath., 44 ág. 
hitv. ev., 33 állami. 3 községi, 2 árvaházi,
1 izraelita és I társulati. A 61 róm. kath. 
iskola közül a magyar nyelv tanítása és 
a magyar szellem ápolása tekintetében min­
den irányban dicséretes eredmény 5 iskolá­
ban és jó eredmény 21 iskolában volt ta­
pasztalható.

Kielégítő, illetve tűrhető eredménnyel 23, 
részben gyenge, részben semmi eredmény­
nyel pedig 5 iskola működött. 7 iskolában 
felmerült akadályok miatt nem volt meg­
állapítható az eredmény. A 44 ág. hitv. ev. 
iskola közül dicséretes 1, jó 11, kielégítő, 
illetve tűrhető 21 és részben gyenge, rész­
ben semmi 0 iskola működésének az ered­
ménye. 2 iskolában nem volt megállapítható 
az eredmény.

A 23 állami iskola közül dicséretesen 
működött 8, jól 9 és kielégítően 6.

boldog vagyok, mert beleegyeztél, hogy a 
jogi pályára átlépjek. Tudod, a filszoptere- 
ket semmibe se veszik. Róla mindig azt 
mondja, hogy az igazi zsentrik a jogászok 
közt vannak. De nem épen az az oka. A 
A jogtudományt többre becsülöm, valamint 
a főszolgabiróságot is. A protekció ne bánt­
son téged, lesznek nekem kiváló összeköt­
tetéseim a megyében. Kocsonya néniékhez 
ritkán járok. Jó emberek, de hat nagyon 
egyszerűek. Emlékszel még, a kis Mariská­
jukat mindig nekem szánták. Sajnálom, de 
abból semmi sem lehet. Béla valami nagy­
szerű partit tartogat számomra. Múltkor 
meg is mutatta, amikor a Stelánia-uton 
guinmirádliztunk. Nem épen szép, de elő­
kelő és gazdag. L’tó végre nincs is olyan 
messze, négy-öt óv múlva házasodhatom. 
Még sok mindenfélét írhatnék, de fogytán 
a papír. Majd ha egyszer hazajövök, sokat 
mesélek. Persze csak, ha érdekel, mert hát 
most egész más világ van, mint a te ko­
rodban. Az a tiz pár gummisarok, amit 
küldtem, még hordható, de csak vidéken. 
Mondd meg, kérlek, a mamának, hogy ne 
kössön nekem annyi harisnyát, mert azo-

A 3 községi iskola közül 1 jó, 1 kielé­
gítő és 1 gyenge sikerű volt.

A 2 árvaházi. 1 izraelita és 1 társulati 
iskolában az osztályok előmenetelének egy 
részében dicséretes, más részében pedig jó 
siker volt tapasztalható.

A róm. kath. iskolák között, tehát 48'2°/0, 
az ág. hitv. ev. iskolák között i'S'5%, az 
államiak között pedig 73-9°/0 azon iskolák 
száma, melyek hivatásuk magaslatán állanak.

A róm. kath. iskolák 9'2%-ában s az ág. 
hitv. ev. iskolák 21'4%-ában részben igen 
gyenge, részben pedig úgyszólván semmi a 
magyar nyelvi tanítás eredménye.

Vármegyénk iskoláit az állam évente 
31.370 korona államsegéllyel támogatja, a 
33 erdőkincstári iskola tanítóinak illetmé­
nyeit pedig a földmivelésügyi kincstár fe­
dezi. A 44 ág. hitv. ev. iskola közül 37 
összesen 20.915 koronát, a 28 nem erdő­
kincstári róm. kath. iskola közül 19 összesen 
6.521 koronát, a 3 községi iskola összesen 
2534 koronát és 1 izraelita iskola 1400 koro­
nát nyer évente államsegélyképen tanítói 
fizetéskiegészités, illetve korpótlék címén.

A fentiekből láthatjuk, hogy vármegyénk­
ben magyar állatni szempontból részben 
orvoslást igénylő tanügyi állapotok vannak. 
Hisszük, hogy ezen állapotok tanfelügye­
lőnknek minden tekintetben igazságos, de 
szigorú ellenőrzése és kellő útbaigazítása 
után a legrövidebb idő alatt megszűnnek 
különösen akkor, ha a tanítók és iskola 
fontartók is igaz őszinte hazafiassággal siet­
nek segíteni neki. — Reméljük a legjobbat!

forgácsok.
Közli: Szigma.

F. M. K. E.
Felvidékünk legnagyobb kulturegye- 

sülete a „F. M. IC. E.“ most számol 
be évi működéséről. Az eredmény: 
tagadhatatlanul nagyon szép. Intenció­
ját : a másfél millió tót anyanyelvű

kát itt Pesten komolyan nem viselhetem. 
Csókolom a kezeiteket.

Pesten, 1907. dec. 15.
Péter, a jogász.

U. i. Jolánnak küldök egy kettétört, mo­
noklit, ha összeragasztja, még használ­
hatja.

III.
Mit szólsz hozzá, édes Béla barátom ! 

Én és itt, Alsókáposztáskerten. Igenis itt 
vagyok és szeretném magamat felakasz­
tani a legelső fára. De mint Salamon Mar­
kai fja még fát se találok. Oh halld a tra­
gédiát. Atyám, aki a múlt hónapban még 
atyai készséggel fizette ki kétszáznegyven 
korona adósságomat most csekély száz ko­
rona miatt óriási galibát csinált. Kijelen­
tette, hogy csak akkor tizet, ha végleg ha­
zajövök. Végleg megválni Pesttől — fel 
tudod ezt fogni a maga rettenetes valósá­
gában ! ? Azok a gaz hitelezők, uzsorások 
könyörtelenül követelődztek, atyám pedig 
nem tágított, s én végre is kénytelen vol­
tam tragikus hőssé vedleni és — haza­
jönni. De most jön a java. Atyám, — mint 
ő mondta — vigasztalásul jó állást is szer­
zett nekem. Kineveztetett körjegyzőségi

3.

állampolgárnak megvédel mezőse a 
nagyszláv befolyástól s a magyar 
nyelv erejével az oszthatatlan magyar 
államhoz fűzése, s ezt a magasztos, 
az egész nemzetet közelről érdeklő 
célt derekasan szolgálja. Mozgalmát 
kiterjeszti a társadalmi élet minden 
irányába és nem szalaszt el legcseké­
lyebb alkalmat sem célja érdekében. 
Kisdedóvókat tart fenn, dalosköröket 
szervez, nép és közkönyvtárakat állít 
fel a mi tót vidékünk helységeiben és 
mindent elkövet, hogy a nemzetiségi 
izgatok aknamunkáját ellensúlyozza.

Megfelelő vagyon hiányában azon­
ban a hazafias magyar közönség 
anyagi támogatására van utalva, hogy 
a nyolcvanezer koronát meghaladó évi 
szükségletét fedezhesse. Azért fordul 
évről-évre különösen hozzátok: felvi­
déki magyarok, hogy járuljatok hozzá 
filléreitekkel ti is az ő hazafias nagy 
munkájához, ti mindnyájunknak becsü­
letbeli kötelessége, hogy ezt az egye­
sületet ne hagyjuk magára, hanem 
felvirágoztassuk, hogy működése annál 
hathatósabb lehessen. Legyünk tágjai, 
vagy aki annyira szegény, hogy az 
évi 1 vagy 4 korona dijat sem tudná 
nélkülözni, támogassa másképen, min­
den anyagi megterhelés nélkül: vásá­
roljon csak „F. M. IC. E.“ jelű ipar­
cikkeket, melyek minőségben felülmúl­
ják a hasonló gyártmányokat. Pl. hasz­
náljon csak F. M. K. E. gyújtót, mely 
a múlt évben 3688 korona 02 fillér 
jutalékot eredményezett az egy es ü- 

i letnek!
Követeljük tehát mindenütt a F. M. 

IC. E. iparcikkeket s ezzel is előmoz­
dítjuk az egyesület célját. Vegyünk 
példát a tőt túlzóktól ! Pl. az „Ameri­
kai Tót Liga“ egy centes bélyegei, 
miket a póstabólyegen felül használ­
nak leveleiken, sok sok ezret terem­
tettek a liga számára. Ez csekélynek

írnokká. Ez a kinevezés összes ábrándjaim 
megsemmisülését jelenti, Te mindig velem 
ereztél és most is belátsz a lelkembe. 
Hidd el, nem soká bírom, nemsokára a 
Sebvartzer-szanatóriumba visznek. De nem 
bánom, legalább megint Pesten leszek. Tel­
jes felszerelésű garderobeomat, boszlontu- 
dásomat, sikkes mozdulataimat sutba dob­
hatom, mert ilyen nyomorult fészekben mi 
szükségein van rájuk. Mi lesz az én jó par­
timból? Blummenvald baronesse biztosan 
hallani sem akar rólam. Szóval kétségbe­
ejtő. Nem is tudok Írni, olyan zavart a fe­
jem. De nem is irhatok, mert az öreg Gül­
denstem folyton rám szól, hogy dolgoz­
zam. Egy asztal nagyságú kimutatás fek­
szik előttem, azon körmölök. Kérlek légy 
diszkrét és ne áruld el milyen sorsra ju­
tottam. Ha kérdezik, hol vagyok, mondd, 
hogy nagyobb külföldi utazáson. De talán 
lesz még szőlő lágy kenyérrel, talmi meg­
látom még imádott Pestemet. Isten veletek 
ti boldog pestiek.

Alsókáposztáskert, 1908. ápr. In.
Sírva ölel Péter.
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látszó bólyog-kiadás egymagában oly 
összegeket hozott össze, a miből a 
„F. M. K. E. “ övi szükségletére bu­
sásan telnék. Csakhogy azokban a szép 
akarat van meg, de a kivitelben való 
kitartás, buzgóság is. Karoljuk fel mi 
is a „ F. M. K. E. “ ügyét szeretettel, 
de kitartó és mindenben megnyilat­
kozó szeretettel . . . !

S viszont a „F. M. K. E.“ érdemes 
vezetőségéhez egy kérdó-ssel fordulunk. 
Nem tartaná-e célszerűnek az „Ame­
rikai Tót Liga“ példájára levél-bélye­
geknek kibocsátását, pl. egy fillér ér­
tékben, a melyek megfelelő terjesztés 
mellett talán nem megvetendő össze­
get hoznának be az egyesület pénztá­
rába ? ! Csinos kivitelben és alkalmas 
felirattal díszére válnék ez minden 
magyar levelének !

*
Az elnyomott nemzetiségek.

A csehek kiállítást rendeztek Prá­
gában. a melyre most, nyár idején so­
kan kirándultak a mi tótjaink közül 
is. A fogadtatás természetesen ünne­
pien volt, de . . . mint mindig — úgy 
most sem lehet el ez a cseh — tót 
csókolódzás a nélkül, hogy nagyot ne 
rúgjanak a szegény magyar hazán. A 
városháza nagytermében üdvözölték a 
tótokat és maga a polgármester: Dr. 
Etych tartotta az ünnepi beszédet, a 
melyben igy is szólt: „Mindig testvé­
riesen érzünk veletek s mi is fájlaljuk 
azokat a megaláztatásokat és azt az 
elnyomatást, amelyeknek ti a túl ha­
talom részéről ki vagytok téve. Teljes 
erőnkből egy falanxban kívánunk ve­
letek küzdeni és bízunk az Istenben, 
hogy vállvetve sikerülni fog a kívánt 
célt elérnünk !“

Egy városi képviselő pedig ezt mondta:
- Egy új szláv nemzet alakulásának kü­
szöbén állunk, a mikor végre valahara 
meg fognak szűnni a ti elnyomatástok- j 
nak szenvedései és szebb jövőnek fog­
tok elébe nézni.» S ezekre az «üdvözlő» 
beszédekre a tótok nevében Dr. Mar­
kovit» válaszolt igy : „A mi szláv fa­
junk nem fog kiszáradni, mint a le­
döntött fatörzs, hanem cseh segítség­
gel ki fog virágozni! “

Es úgy a csehek, mint a tótok eze­
ket az „üdvözleteket,“ — Björnson 
hatása alatt bizonyára könnyezve hall­
gatják végig, különösen a mi tótjaink, 
akik a koalíciós kormány dédelgető 
politikája dacára is „elnyomottaknak“ 
érzik magukat. S a pillanat hatása 
alatt a külsőszlávoknak egy falanxban 
való küzdését fogadták meg a magyar- 
országi tótok „ felszabadítására. “

*
A román testvérek is unos-untalan 

propaganda anyagot teremtenek ma­
guknak a külföld előtt való megrágal- 
mazhatásukra. Azt kürtölik javában a 
külföld előtt, hogy milyen példanélkü­
lien „türelmetlen“ és „kulturátlan“ 
nemzet ez a magyar, de hozzá teszik, 
hogy az ő minden cselekedetüktől tá­
vol áll a politikai tendencia.

Az Astra közgyűlésre is meghívták

a magyar vezető férfiakat, hogy annál 
inkább dokumentálhassák a „közele­
dés“ a „megértés“ politikáját. Az 
Astra kulturegylot, de ennek a köz­
gyűlése is politikai tüntetéssel végző­
dött, mint minden más „jámbor“ ro­
méin gyülekezeté. Tüntettek a. magyar 
állameszme ellen. Magyar helységben, 
a hol a „türelmetlen“ magyarság bé­
kével tűri. hogy a román nők nemzeti 
színeikben pompázzanak és a nagy 
román férfiak román rendjeleket vi­
seljenek, megkoszorúzták hírhedt nem­
zeti hősük Barnucin sírját, azért a 
Barmiéin-ét, aki izzó gyűlölettel szí­
totta és ellenünk lázitotta 1848-ban a 
keblünkön melegedett román — test­
véreket. Es akkor koszorúzzák meg 
ezen ember sírját, a mikor azt hirdeti, 
hogy „politizálni, a magyar állameszme 
ellen agitálni“ nem akarnak s a mi­
kor kulturünnepükre meghívják a ma­
magyar hatóságok fejeit is !

Igazán simulékony politika ez, de 
korántsem alkalmas az annyira hirde­
tett „megsértéséhez.

mm
fi gslyemvármegyei ffiriap szerkeszti?- 

segg s ffáclosy firenc könyvnyomdájának 
iroilája ugyanabban a házban ahol eöDig 
volt (a Vár alatti 3)rot to er-féle ház) az I. 

emeleten nyert elhelyezést

XMxxY. mvadcyym \. sXőjvjeXöx’íxY.eX, Yév 
Y.et \úü.dó'ftxxata\imV. a Yxé\ icA^amdrx Y.Ü- 
Y6y\, XcxcXbew jeXkexeseV, yyx esV.edje'ixeV. 
eXőVvyc'icsx \xd\vd\sY.a'xY.oA \ios\a\ox'dxx\\dxa\ 
XieKxxXdewx Xayuv.V. cxméxe.

— Házassági évfordulók. Mint érte­
sülünk HurUuj György az osztrolukai ev. 
egyház érdemdús lelkésze a múlt napok­
ban ünnepelte élete ama nevezetes lépé­
sének évfordulóját, amikor hűséges hitve­
sét oltárhoz vezette. Kedves kör ünnepelte 
ezt a dátumot a jubilláns házaspár ven­
dégszerető házánál. Minket ez az évfor­
duló azért érdekel, s ha utólag is, azért 
küldjük legjobb kivánatainkat az osztro­
lukai papiakra, mert lapunkat régi barát­
ság, becses kötelék tűzi Hurtay György 
ev. lelkészhez.

Egy másik ezüstlakodalomról Nógvádból 
veszünk hirt. Lapunknak egy teljes évti­
zeden át volt, odaadó, buzgó főmunkatár- 
sának Rosenbach Józsefnek sógora Tomes/.ó 
Nándor balassagyarmati polg. isk. igaz­
gató s neje szül. Rosenbach Sarolta ünne­
pelték e hó (5-án egybekelésük 2f>-ik év­
fordulóját.

— Segédlelkész választás. Melicher 
Rezső helybeli r. kath. s. lelkész püspöki 
szertartónak és s. fogalmazónak lelt ki­
nevezve s igy városunkból távozik. Helyét 
Ficzel József óhegyi káplán foglalja el.’

— Tanügyi hír. Clementis Zsigmond 
pozsonyi áll. polg. isk. rendes tanárát a 
vallás is köznkt. minister a hatvani áll.

polg. iskolához helyezte at és megbízta az 
igazgatói teendőt' ellátásával. Jóleső örömmel 
adjuk Iliről társadalmunk rokonszenves 
volt tagjának, lapunk régi hívének ez elő­
léptetését.

•- Halálozás. Jeles tehetséggel, sok 
nemes tulajdonsággal megáldott férfiút 
széliitott magához az űr f. hó 9-én, fiata­
lon, életének 37-ik évében. Hricsovszki 
Uhlyárik Jenő esz tergom-főegy ház megyei 
áldozópap, a pozsonyi kir. kath. főgimná­
zium kitűnő hittanára a korán elhunyt. A 
szakadatlan munka őrölte meg idegzetét, 
sokra hivatott életét. Úgyszólván pihenés 
nélkül dolgozott: tanított és irt. Mindig 
értékes dolgokat irt. A megboldogult, ki 
Matuskovich Márton helybeli plébános c. 
kanonok hű barátja volt, közönségünknek 
is jó ismerőse. A kath. egyházhivek sok­
szor élvezték tartalmas prédikációját a 
szószékről. Halála i városunkban érte ő . 
mert már hetek óta itt nyert odaadó ápo­
lást Matuskovich kanonoknál. Temetése 
óriási részvét mellett ment végbe f. hú 
11-én. A helybeli plébániáról a koporsót 
papok vitték a templomba, ahol a. gyász- 
szertartás folyamán Melicher Rezső tartott 
könnyfakasztó gyászbeszédet. Magát a te­
metési szertartást Dr. Valló Simon po­
zsonyi kanonok, páter Pintér Rafael és 
páter Ián dauer Károly kapucinus atyák 
segédletével végezte. A temetőben Schvarz 
Kálmán beszélt s koszorút helyezett az 
esztergomi fő egy ház megyei papság megbí­
zásából az elhunyt sir hal mára. A pozsonyi 
főgimnázium nevében — melynek az el­
hunyt tanára volt — Krausz Vilmos ta­
nár helyezte el a koszorút. Besztercebá­
nyáról Havran János e. püspök volt jelen. 
A szertartás a kar gyászénekével ért vé­
get. Koszorúkat küldtek többek között : 
Pálffy János gróf, Pál ily Irma grófnő, Fe­
licities Emil és Miéi, Felicities Román és 
Tibor. Vének beim-család, Ernyei-család, 
Pulikéit Károly, Volik-család, stb. távirati­
lag s levelikig pedig számosán nyilvání­
tották részvétüket a gyászolóknál. Egy 
sokat Ígérő emberélettel leltünk szegé­
nyebbek s egy síi hanttal gazdagabbak : a 
halál kasszája elkerüli néha a fonnyadt 
virágot s az életerős törzset pusztítja 
el . . . A gyászoló család a következő 
szomorú jelentést adta ki : Özv. hricsov­
szki Uhlyárik Jánosné, szül. Czeizel Fran­
ciska. mint anya, Gasparik Edéné, szül. 
Uhlyárik Aranka, Uhlyárik Irén, Uhlyárik 
Szende. Gajdár József né, szül. Uhlyárik 
Berta, mint testvérek, úgy a maguk, vala­
mint az elterjedt rokonság nevében a leg­
mélyebb fájdalommal tudatják, hogy a jó­
ságos Isten hricsovszki Uhlyárik Jenő esz- 
tergom főegyházmegyei áldozópapot, a po­
zsonyi kir. kath. főgimnázium rendes hit­
tan árát. életének 37-ik, áldozópapságának 
1.5-ik, tanári működésének líá-ik évében 
hosszas szenvedés és a halotti szentségek 
példás felvétele után f. évi augusztus hó 
9-én reggel 6 órakor magához szólította. 
Drága halottunk földi maradványait f. évi 
augusztus hó 11-én d. e. 9 órakor fogják 
a helybeli városi sirkertbe eltemetni. Zó­
lyom. 1908. augusztus hó 9. Az örök vilá­
gosság fónyeskedjék neki!

20 év a sajtó szolgálatában. Mint 
értesülünk Gelenczey Miháltz János polg.
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isk. igazgató, a Korponai Közlöny megala­
pítója és szerkesztője e hóban töltötte he 
huszadik évét annak, hogy jeles tollával a 
magyar nemzeti eszmét szolgálja, s hogy 
a sajtónak tiszteletre méltó munkása. Mint 
ilyen a magyarság érdekeinek már sokat 
tett s az irodalom terén is érdemeket szer­
zett magának. Működését mint fővárosi 
ujsáiró kezdte. Az évforduló alkalmából 
meleg érzéssel üdvözöljük derék kollegán­
kat s kivonjuk, hogy édes legyen néki a 
legbecsesebb jutalom, mi a sajtó munkásai­
nak kijut, a: lelkiösineret s a nemes ön­
tudat.

- Házasság. Szegő Jenő, óbóbai (To­
ron tál-m.) kereskedő í. hó l(i-án d. e. 10 
órakor esküszik örök hűséget Gróf Mar­
git úrhölgynek, Gróf Vilmos, besztercebá­
nyai felső kereskedelmi iskolai tanár ked­
ves és nagyműveltségíi leányának.

Áthelyezés. A vallás és közokta­
tásügyi m. kir. miniszter Répás! Marietta 
úrhölgvet, mezőtúri áll. felsőbb leányis­
kolái tanítónőt, Répás! Mátyás vármegyénk 
alispánjának leányát a besztercebányai áll. 
felsőbb leányiskolához helyezte át.

Pályázat j. orvosi állásra. Zó­
lyom vármegye zólyomi járásában a dr Lu- 
czy Gusztáv megvállasztott városi főorvos 
lemondása folytán megüresedett járásor­
vosi állásra pályázat van hirdetve. Határ­
idő: aug. Jl. Kérvények Zólyomvármegye 
főispánjához intézendők. Javadalmazás: 
2000 K. alapfizetés, (500 K, utiátalány és 
420 K. lakbér illetmény.

A közelben jelenik meg! Nehány 
nap múlva hagyja el a sajtót Nádosy Fe­
renc könyvnyomdájában egy mű, mely 
kétségtelenül szenzációra tarthat számot. 
Ugyanis a Berlinben mostanában „Eine 
politische National zeitfrage“ cim alatt 
megjelent könyv hű magyar fordítása: 
„Egy Időszerű nemzetiségi politikai kér­
dés“ (Magyarország és a pánszlávizmus 
apostolai) ez a mű, mely néhány nap múlva 
a könyvpiacra kerül.

■ Német falragaszok. A felvidéki 
gazdasági egyesületek mint minden évben, 
ez idén is nagy sürárpavásárt rendeznek 
Pozsonyban. Mint butikén megjelenő lap­
társunk a F. M. írja, a vásár rendezősége 
a rul lkai állomásfőnökségnek német fal­
ragaszokat küldött, aki azokat visszaküldte 
azzal, hogy: „Nem fogadjuk el, mert nem 
tudunk németül!" Vagy úgy áll a dolog, 
hogy a sörárpavásár rendezését Magyar- 
országon német nyelvű falragaszok utján 
tudatják, vagy pedig nem tudják miként 
Fűlika Magyarországon van. Mindkét eset 
nagy hiba.

— Értesítés. A Zólyom vármegyei Ál­
talános Tanítóegyesület elnökségi' ez úton 
is értesíti a megye tanítóságát, hogy a 
!. hó Ifi-lkára hirdetett ünnepély és tár­
sasvacsora szeptember hó 13-ára hal úsz­
tatott. Inderszt Károly, elnök.

— Football. Diákifjuságim k football 
csapata folyó hó 9-óre mérkőzést tervezett 
a „Besztercebányai Sport. Club“ csapatá­
val. A kedvezőtlen időjárás folytán felázott 
pályán játszani lehetetlen volt a miért is 
a matchet nem tarthatták meg, Ma vasár­
nap az Ifjúsági Football Csapat a buda­
pesti „Műegyetemi Athletikai és Football

Club“ csapatát látja vendégül barátságos 
mérkőzéssel kapcsolatban. A nevezett fő­
városi csapat egyike a legjobb pesti csa­
patoknak. A match délután 5 órára vau 
hirdetve. Ez az első eset hogy városunk­
ban fővárosi csapat játszik s mindenkép 
dicséretes diákifjuságunk önbizalma, főkép 
pedig áldozatkészsége a mikor nagy 
anyagi áldozat árán, tisztán sport érdek­
ből alig 2-3 éves football training után, 
melyet alig lehet rendszeresnek monda­
nunk fővárosi csapattal szemben akarja 
tudását bemutatni. A match után cabaré- 
val egybekötött táncmulatság van prog­
ramúiba véve, mely este 8 és fél órakor 
kezdődik, és ezt tánc követ. Helyárak : 
Csak foot ball mérkőzésre: ülőhely 50 fil­
lér, állóhely 30 fillér. Csak cabaretre : sze- 
mélvjegy 1 korona, családjegy (4 személy) 
2 korona, karzat 40 fillér. Teljes jegy (fo- 
otballra és cabaretre): személyjegy 1 ko­
rona 20 fillér, család jegy (4 személy) 3 
korona. A tiszta jövedelmet szegénysor,su 
jó előmenetelő tankötelesek felruházására 
fordítják s felüliizetóseket e m inős célra 
való tekintettel köszönettel hírlapiJag nyug­
táznak’. A mulatságot kedvezőtlen idő ese­
tén is megtartják.

- A zsenge emberi csemete fejlő­
dés*. Mindnyájan ismerjük azt a hason­
latot, mely a kis gyermeket, a növényi cse­
metével hozza párhuzamba. Ezt a kertész 
óvja hidegtől, melegtől, széltől és vihartól, 
ápolja, öntözi, tisztogatja, gondoskodik ter­
mékeny talajról, hogy nőj Jön és fejlődjék. 
Az emberi csemetét az anyai gond védi az 
ártalmaktól és gondoskodik gyarapodásáról, 
szeretőiének önzetlen melegével — éjjel és 
nappal. Ne feledje el az anya, hogy cseme­
téjének táplálására semmi sem jobb, cél­
szerűbb és biztosabb, mint az a régi, egy­
szerű és természetes Nestlé liszt, a hagyo­
mányos tejeskásának tökéletesített formája.

— A fejfájás közvetlen oka az agy vér­
keringésének szabálytalansága. Ennek okai 
a következők : az agy megerőltetése, gondok, 
megrázkódtatások, rossz levegő, nagy hőség, 
sok ülés, sok dohányzás, éjjel ezés stb. stb. 
Nem kell hangsúlyozni, hogy a tiszta, üde 
fej kétszeres munkaképességet jelent. Ne 
mulassza el tehát senki e kitűnő hírnévnek 
örvendő Berelvás-féle migrén-pasztillát ál­
landóan magánál tartani, mert ez 5 perc 
alatt még a leghevesebb főfájást is biztosan 
megszünteti. Egy doboz (24 pasztilla) Ara 
1 korona 20 fillér. Kapható minden gyógy­
szertárban. Főraktár: Beret vás Tamás gyógy­
szerésznél Kispest, honnan postán 3 dobozt 
bérmenlve küldenek.

— Választmányi ülés. A „Magyar­
országi Kárpát-Egyesület Zólyommegyei Osz­
tálya" folyó hó 16-án délelőtt 10'/2 órakor, 
Besztercebányán a városháza tanácstermé­
ben Gsipkay Károly közigazgatási Ítélő hi ró 
elnöklete alatt választmányi ülést tart.

— Képviselő választok száma. Lezár­
ták már a Besztercebánya város és ahhoz 
országgyűlési képviselő választói jogosult­
ság tekintetében tartozó nagyközségek, köz­
ségek és telepek 1909-ik évre érvénynyel 
biró képviselő választók állandó névjegy­
zékét összesen 891 választóval. Ebből esik: 
Besztercebánya városra : 748. Alsó- és Folső- 
Hennaneere: 14. Táj óra: 9, Kordéházára: 
26. Ohegyre: 56. Martaljára: 16. Űrvölgyre:

9. Dévaira: 13. Ezek közül: 3 régi jog, 95 
földbirtok. 130 házbirtok, 517 jövedelem és 
146 értelmiség alapján bir választói jogo­
sultsággal.

Mibe került a május 1-i munka­
szünet. Érdekes kimutatást telt közzé a 
keresk. minisztérium arról, hogy a folyó év 
május 1-én tartott munkaszünet milyen 
drága volt; A szünetelés folytán az ipái 
es bányászat körülbelül 160.000 korona 
keresettől esett el, ez egy napon. A kimu­
tatás megállapítja, hogy ez évben már 
sokkal kevesebb volt az „önkéntszünete- 
lők“ száma, mint a múlt évben.

BRÁZAY SÓSB0RSZE5Z 
FOGKRÉM ésSZAJVIZ *

- A Divat Újság-bél. —
Alig hogy a nyári divat kialakult, már­

is vannak divatcégek, természetesen pári­
sink, melyek az uj idény divatjával kez­
denek foglalkozni. Az ö igyekezetüket ért­
jük. de szinte érthetetlen azoknak a höl­
gyeknek az igyekezete, akik mint az éhes 
ember a falat kenyérre, olyan mohén les­
nek egy-egy olyan újdonságra, melyet óri­
ási összegen vásárolnak.

Ezzel igaz, elérték azt, hogy ruhájuk 
van, a. milyen még senkinek sincs, de el­
érték azt is, hogy a ruhájuk még nem lé­
vén kipróbált termék, néha. nagyon is 
furcsa, vagy ha a legszebben sikerült is, 
mire divatossá lesz, nála és általa már a 
divatját múlta. Kár pedig a feltűnésért 
ennyi pénzt költeni, mert ha valaki éppen 
feltűnni akar, tegyen magára olcsóbb Ízlés­
telenségeket, mire mintát fájdalom bőven 
találhat nálunk is.

Minden idegenből hozzánk került ember 
azt mondja, hogy annyi szép nő mint Bu­
dapesten, sehol sincs. Miért van mégis az, 
hogy oly kevéssé tetszetősök V A választ 
erre nem nehéz megadni: nem az a hibá­
juk, hogy nem tudnak öltözködni, a baj 
az, hogy nem tudnak méltósággal öltöz­
ködni. A divatkereskedőinknek érdekükben 
van, hogy minél cifrább holmit hozzanak 
cl Parisból. A kiknek pénzük van, meg­
veszik a mintát, vagy a minta után dol­
goztatnak ; a kiknek pedig kevesebb a 
pénzük, viszont ezeket utánozzák, aminek 
a7i a következménye, hogy a mi középosz­
tályunk uriasszonyai úgy öltözködnek, mint 
a párisi félvilág hölgyei, mert a középosz­
tály olt is az egyszerű elegáns divatnak 
hódol.

A leghatározottabban állíthatjuk, hogy a 
mi hölgyeinknek az öltözködésükben nincs 
fejlett egyéni Ízlésük : mindent utánoznak 
a mi idegen és mindent túlzottan. Amikor 
utcai viseletnek divatossá lett a rövid 
szoknya, a mi alatt csak éppen annyi rö­
vidséget kell érteni, hogy a ruha ne érje 
a földet: a hölgyeink oly rövidre szabat- 
ták a szoknyájukat, hintha turistautra ké­
szültek volna a Tátrába, pedig csak a Kos-
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suth Lajos-utcába mentek. Amikor a nagy
kalap volt divatos, nálunk a nagyból egy 
kisebbszerü kocsikerék lett; a kis kalap, 
már alig látszott a vendéghaj „tengeré­
ben“ stb.

S mert hogy éppen a vendéghajat emlí­
tettük meg, essék erről is egy-két szó. A 
legutolsó pár esztendőben megtelepedtek 
itt idegen fodrászok ; ezek megtöltötték a 
kirakátaikat a legnagyobb ízléstelenségek­
kel és szinte éjjelen át átlag minden har­
madik budapesti hölgy haja vörösre volt 
festve és annyi volt az idegen fiirt a fe- 
hogy a „művész kéz“ alkotta építmény 
egy-egy kisebbszerü bábéi tornya volt. így 
vagyunk mindennel és ennek betetőzéséül 
még az következik, amire tulajdonképpen 
a cikkünk elején utaltunk, hogy a bu­
dapesti hölgy nem tud méltósággal öltöz­
ködni, vagyis : nem tudja megkülönböz­
tetni azt, a mi neki, a termetének s a ko­
rának illik.

Miért, hogy a kinek nincs meg a helyes 
ítélő képessége, nem fordul megbízható 
tanácsadóhoz? Nem a tükre az, hanem 
egy jó divatlap, a melyben mindent meg­
talál, mire szüksége van. Ilyen lap a Di­
vat Újság, mely meghozza híven a párisi 
mintákat is, de hoz képeket bőven a sok­
kal finomabb és sokkal egyszerűbb angol 
ruhákból, a melyek alatt ne értsünk csu­
pán kabátos öltözéket.

A Divat Újság megjelöli, mely ruha 
való karcsú, melyik kövérebb hölgyeknek; 
melyik a fiatalabb, melyik az idősebb nő­
nek megfelelő ruha.

Még csak suttogva emlegetik, hogy az 
őszre a direktoár meg a görögös tunika 
lesz a vivat és a Divat t jság augusztus 
1, száma már bővelkedik ilyen uj min­
tákban.

Egyébként jövendölhetjük, hogy lejárt a 
rövid ujj kora és még az ezután kevósbbé 
buggyosan varrt blúz ujja is iiossu lesz. 
A felöltő hosszúnak és fél hosszúnak Ígér­
kezik.

Egy ilyen hosszú kabát mintáját már 
bemutatja a Divat Újság júliusi száma; 
nagyon elegáns és szép formája van, csak 
aztán ne hogy őszig sallangos, cifraságban 
bővelkedő köntös legyen belőle; mire el­
kerül a divatáru kereskedőink utján a di­
vathölgyeink ruhatárába.

A Divat Újság minden hónapban kétszer 
jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: 
negyedévre postán való szétküldéssel, két 
korona húsz fillér. Előfizetni legcélszerűb­
ben a kiadóhivatalba intézett postautalvá­
nyon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala 
Budapesten, Vili., Bükk Szilárd-utca 4. 
számú házban van.

Közgazdaság.
Üzleti heti jelentés.

Közli : Ifj. ländlich Ármin.
A fogyasztás megcsappanásával ezen üz­

leti héten a május-juniusi stagnáciú ismét 
érezhetővé vált, mely azonban a hét utolsó 
napjában a megélénkült árú-kereslet foly­
tán hirtelen megváltozott. A magyar búza 
a közös vámterületen ma a legolcsóbb, 
amiért napről-napra szaporodik a vevők

száma s az igy kifejlődött kereslettel 
szemben a lanyha tendencia aranyosan 
emelkedővé alakult. Az üzlet mai helyze­
tében kétség kívül egészséges, mely egy 
bekövetkezendő kitűnő konjnkturát helyez 
kilátásba.

A liszt árak a hét elején beállott lany­
hulás folytán némi visszaesést tanúsítot­
tak, mely árveszteség azonban nem sokáig 
tarthatja magát. Mai átlagos jegyzése de­
cember végéig való szállításra : 0/33.40,
5/31.—, 7/28.40, 8/10.—. Korpa 12.— . To­
vábbi jegyzések : cukor 81.—811/2, szesz 
162—162 y2, fehér táblás szalonna 132— 
134, disznózsír 140—148.— budapesti pa­
ritáson. Hüvelyesekben a kereslet még ó 
áruban roppant élénk. A nagyon silány 
termés eredményre való kilátás folytán, az 
árak nemcsak, hogy jelentékenyen emel­
kedtek, hanem az ó árú értékesítésénél 
is mindenki várakozó álláspontot foglal 
el azon biztos következtetéssel, hogy az 
új árú csak a fogyasztás legminimálisabb 
részét fogja fedezhetni, s igy majd az ó 
árúnak lesz nagyobb kelendősége. Hüve­
lyesek mai jegyzései : ítirjbab K 19.—, fe­
hér 21.—. tarka 10>/2, kénbab 19.—, Len­
cse (ujárú) Sp/59.—, 0/0/49.—, 4/0/38.—. 
Uj mák morva árú K 60.—, orosz 58.— 
magyar állomásokon.

Még csak néhány napja, hogy a bank- 
kartell életbe lépett s máris oszladozásá- 
ról érkeznek hírek. De jó dolguk lehet a 
budapesti bankoknak, még a saját /.sir- j 
jukban fognak megfulladni.

Megint olcsóbb lesz a vas, de a kenyér 
drága marad. Mégis csak meg lesz az a 
hasznunk, hogy legalább olcsó vaskemen­
cében süttethetjük drága kenyerünket.

Nyilttér.*)
Köszönetnyilvánítás.

Uhljárik Jenő, pozsonyi főgimnáziumi 
hittanár, elhalálozásával mélyen sújtott 
család ez úton is igaz háláját fejezi ki 
mindazoknak, akik akár személyes meg­
jelenésükkel, akár részvétük kifejezésével 
osztoztak mélységes fájdalmában.

Uhljárik család.
*) E rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért sem 

alakjáért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

449. 1908. szám.

Hirdetmény.
Bozókszabadi község elöljárósága 

közhírré teszi, hogy a község határá­
ban gyakorolható vadászati jog 1908.
évi augusztus hó 23-án d. u. 
2 Órakor bérbe fog adatni.

Az árverési és szerződési feltéte­
lek a szászpelsőci körjegyzőnél meg­
tekinthetők.

Szászpelsöc, 1908. augusztus 9.

1079.1-1. Elöljáróság.

POLIVKA JÁNOS
===== ügynöki irodája
ZÓLYOM, Bethlenutca 200 sz.

Az Alfa Separator r.-t. tejgazdasági gép­
gyárának felső magyarországi vezérképvise­
lője elvállal minden e szakmába vágó gépek, 
szerszámok és alkatrészek szállítására vo­
natkozó megbízást.

Szállít:
Tejgazdasági és tejszövetkezeti beren­
dezéseket, egyes gépeket és alkatrésze­
ket, mezőgazdasági gépeket, szerszá­
moka és alkatrészeket, gőzgépeket és 
gőzkazánokat, motorokat, mérlegeket 
minden nagyságban, varrógépeket és 

alkatrészeket, (tűket és gépolajat). 
Gazdasági kötéláruk, vízhatlan ponyvák, 

fedéllemez és kátrány, kútszivattyúk, víz­
vezetékek, csövek és alkatrészek, gummi és 
kendertömlők.

Szerszámok gépész, lakatos, kovács es mas 
iparosok részére, ruggyanta bélyegzők, acél­
os sárgaréz bordák, szövő.

Irodájában elfogad biztosítást, tűz, jég 
élet, betörés, lopás és baleset ellen.

használt gépek, szerszámok, vörös-, 
sárgaréz és fémvétel és elaöá.s

Árjegyzékkel, költségvetéssel, tervrajz­
zal, szükséges szaktanácsokkal a t. vv- 
deklődőknek díjmentesen állok ren­

delkezéséve.
Hivatkozva sok évi gyakorlatomra, kérem 

a n. é. közönség bizalmát s támogatását.
Kiváló tisztelettel

POLIVKA JÁNOS

67518. 1908. I/B-l. szám.

Kitermelt tölgyhaszonía eladás.
A besztercebányai m. kir. erdőigaz­

gatóság zólyomi in. kir. erdőgondnok­
ságában télen tóméit, tőnél és kéreg­
ben* levő és úgy is mórt alábbi tölgy- 
haszonfa folyó évi szeptember 
hó 9-én Zólyomban az ottani m. kir. 
erdőgondnokság hivatalos helyiségében 
délelőtt 9 órakor zárt Írásbeli verseny- 
tárgyalás utján következő csoportok­
ban fog eladatni :

I. Szoliszko A, ü. o. IV. vs. 21 tag 
22 osztag. 1029 drb. 15—62 cm. kö­
zépátmérővel 897.26 köbméter. Kikiál­
tási ára 15888 kor. 08 fill. Bánatpénz 
1600 korona.

II. Arganovo A. ü. o. IV. vs. 22 tag 
24 osztag. 1047 drb. 15 — 60 cm. kö­
zépátmérővel 1024.66 köbméter. Ki­
kiáltási ára 19022 kor. 08 fill. Bánat­
pénz 1900 korona.

Az árverés tárgyát képező tölgy- 
haszonfa a zólyomi vasúti állomástól 
mintegy 10 kilométernyire fekszik. Az 
árverési feltételek, valamint az aján-
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lati űrlapok az erdőigazgatóságnál és 
a zólyomi in. kir. erdőgondnokságnál 
megtekinthetők illetve megszerezhetők. 

Budapest, 1908. évi auguszt. hóban.

1078. í-i. M. kir. földmivelósiigyi Minister,

A SZÉPSÉG.
Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb 

vágya, hogy mentői szebb legyen s hogy 
célját elérhesse, megragad minden alkal­
mat, a legkóptelenebb dolgokkal kenegetve 
arcát. — A legtöbb esetben saját kárára 
teszi ezt mert nemcsak, hogy szép nem 
lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben 
tönkre teszi arcbőrét úgy, hogy igen hosszú 
idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét 
helyrehozza.

Áz a világon egyedülálló siker, melyet 
Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit- 
Créme-jével elért (különösen Francia- és 
Németországban) sok embert arra bírt, 
hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az 
arc minden tisztátlansága (szeplő májfolt, 
kiütések stb.) ellen páratlanul és csodála­
tosan ható szert utánnozzák. — Természe­
tes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a 
Margit-Créme készítésének titkát senki más 
nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s 
épen ezért, mert a titkot soha senkire sem 
bízta, hanem minden egyes készítményt 
maga állít elő, a Margit-Créme mindig 
egyforma, annak kidolgozása a leggondo­
sabb, tehát hatása is röktöni és biztos. — 
Óvakodjunk tehát árcunkat mindenfélével 
kenegetni és használjunk oly szert, melyet 
angol, amerikai és francia hírneves orvo­
sok is ajánlanak, mint egyedül biztos és 
ártalmatlan szert az arc szépítésére és a 
szépség megőrzésére. Ez a világhírű szé- 
pitöszer a Földes-féle Margit-Créme, mely 
már 4—5 napi használat után teljesen át­
alakítja az arc bőrét, eltünteti a szeplő- 
ket, májfoltokat, kiütéseket, bőratkát, 
mitesszert, arc- és kézvörösséget. Az arc 
idális szép, üde és ifjú lesz s amellett a 
Margit-Créme teljesen ártalmatlan.

Egy tágely ára 1 korona, Margit-szap- 
pan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsa 
és créme. sziliben) 1 kor. 20 fill. — Ezen 
szerek mindegyike külön is használható. 
— A Földes-féle Margit-Créme kapható a 
világ minden nagyobb gyógyszertárában 
ahol pedig raktáron nem volna, tessék 
egyenesen a készítőnek igy címezve Írni: 
Földes Kelemen gyógyszerész Arad.

Kapható Zólyomban a Stech-féle gyógy­
szertárban. 980. A. 5-1.

I • • •

AZJJSTOKOS
a legjobb magyar viczlap.

Heteifkint 20 oldal, sziqes 
képek.

Előfizetés : félévre (juh 
6 kor., negyedévre (jul. 
-------------  3 kor. ------

dec.)
oki.)

A ki félévi előfizetést most be­
küldi- Ingyen kapja az 1907. 
évi teljes bekötött évfolyamot. 

(700 oldal vice kéj), stb).
Utalványcim: üstlikös, Budapest V. Szabadságtér 11.

Ügyes értelmes fiút

tanulónak
felvesz

Nádosy Ferenc
könyvnyomdája

= Zólyom, zz

1Qereileti angol franczla és amerikai toalettmodelt 
»Okozol a BUDAPESTI BAZÁR egy évfolyamában. 

Előfizetési ára : negyedévre 2 korona. Ingyen mutatvány-
kütdnoa „Budapesti Bazár“ kiadóhivatala
Budapest, Vili,, Baross-utca 22, (Budapesti Bazár-ház.)

71 !ÁfX .vasutiállomás
Zólyom várni egye —- Felsőma- 
gyarország - legelsőrendü női

fürdője. A eontinens egyedüli termé­
szetes vasas hőforrása. Az idény má­
jú:: 15-től szeptember 30-ig tart. A 
saját kezelés alatt álló Radvánszky- 
féle épületek házcsoportjában 2 leg­
modernebbül berendezett 120 lakó­
szobát magában foglaló szálloda, 
melyek közül a „BRISTOL“ 1902-ben 
teljesen újonnan lett felépítve : (egy 
családi villa, egy étterem.) E házban 
lakik dr. Grünwald kir. tanácsos or­
vos is. Úgy az elő-, mint az utóidény 
alatt 40% árkedvezmény. Lakásmeg­
rendeléseket és mindennemű tudako­
zódásokat azonnal elintéz a Rad- 
vánszky házak gondnoka.

BERNÁTH BÉLA

1033. 8-1.
SZLIÁCS.

Nádosy Ferenc Zólyom.
Motoreröre berendezett könyvnyomda.
Könyvkötészet. Nyomtatvány-raktár. Ruggyanta-bélyegzők. Lapkiadóhivatal.

ALAP1TTATOTT 1887.

]

TELEFON SZÁM 11.

1

MODERN GÉPEKKEL ÉS NAGY­
MENNYISÉGŰ BETÜAGYAGGAL
FELSZERELT MOTORERŐRE BERENDEZETT

KÖNYVNYOMDÁM
MINDEN E SZAKMÁBA VÁGÓ MUN­

KÁT GYORSAN S PONTOSAN SZÁLLÍT.

VÁLLALATOM A KOR SZÍNVONALÁN ÁLL 
S A FELVIDÉK EGYIK ELSŐRANGÚ KÖNYV 
--------- ÉS MŰNYOMÓ INTÉZETE. —-----

MUNKÁIM ÍZLÉSES, PEDÁNS KIVITE­
LÉRE NAGY GONDOT FORDÍTOK.

J

■



If, 11

tri

8. ZÓLYOM VÁHMKOY E1 IIIR!. A P

NOXIH
LEGJOBB

CIPŐ-

A szabadalmazott 
KULGSCSAL!

N
Minden jobb üzletben kapható.

Hochsinger Tesiv.
Budapest.

fi korponai m. kir. állami
polgári fiúiskolában

az 1908 — 1909. iskolai évre 
1—4. napjain fognak meg-

a beiratásol
szeptember
tartatni.

Az intézetet példás rend és kiváló ta­
nulmányi előmenetel jellemzi.

A tanulók teljes ellátása: 20-tól 36 ko­
ronáig. A szegényebb sorsú tanulok tehát 
20 koronáért teljes ellátást kaphatnak.

A tanulók egy negyed része, a minisz­
teri rendelet értelmében, tandíj mentességi 
kedvezményben részesülhet.

A vidéki szülők kötelesek a lakastaga­
dást előre bejelenti az igazgatónak.

1074. 3—1. Az igazgatóság.

Sertésvész elleni szer
F L 0 R I 0 L“

I!
in. kir. szabadalom.

Amiszeptikus, az állat szervezetét a 
járványos kórokkal szemben immu­
nissá tevő s annak fejlődését és gya­
rapodását előmozdító conczentrált nö­

vényi kivonat.
Egy palack ara használati utasítás­

sal 1 korona 60 fillér. 
Főraktár: Karcsmaroff A. drouge- 
ria és gyógyáru üzletében Budapest, 

Rákóczi-ut öO.
1064. 1 — 1.

Zólyom, 1908. augusztus Ki.

AZ ÚJSÁG
politikai napilap.

Felelős szerkesztő: Gajári Ödön. 
Társszerkesztő : dr. Axjai Béla.

Főmunkatársak:
IIereset/ Ferencs, Kenedi Gésa, Kó­
bor Tamás, Kosma Andor, Mik- 
— ■ ===== ssáth Kálmán. =====

Előfizetési árak:
7 kor., félévre 14 kor., egész évre 28 K.
„AZ ÚJSÁG“ a DIVAT-SALON-nal együt­

tesen előfizetve 1/4 évre 9 korona.

Czim: „AZ ÚJSÁG" kiadóhivatala Budapest,
Rákóczi-út 54.

Vidéki előfizetők figyelmébe.
Vidékről Budapestre érkező, itt tartózkodó 
vagy átutazó előfizetőinknek az Olvasóte­
rem New-Yurk-Palota, Erzsébet-körut 9. 
menetrendekkel, fürdők prospektusaival 
és egyáltalában minden tudnivalóval a 

legkészségesebben áll rendelkezésre.

Az olvasóterem reggel 8-tói este 8-ig van nyitva.

■ep’" • Pemekaagl teoüsewwuss«« l *ej*4 irtekébOD
• •»•a kl«»r61aa «YOLA klvaaUil íródba eltel

Bnéapaat, Br—dkaukftnit
t«e asplér . \

tik*#«»»« ««ítéleti KJi

láRVENS-SZIVáTTYÖE
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.I
Kérjem hatOrosottan »

I * Garvens-szivattyút
I Garveno-müvek. WIJEIV XXy».
i Lsvaluéo aufyanl és sóeotIL árkosén tiiyem és bél-esetre.
Säten»-----------------------------------------------------

Tyúkszemet, bdrkeményedést 
azonnal eltávolít a Kai ser-féle

TYDHSZE1HALÁL
éra 70 fillér.

A legjobb és legerősebb
sósborszesz az

ESŐ SÓSBORSZESZ
ára 2 K. 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét melleit a
Kílíüíir vagyénctl és kor- 
nUulUil métikéi laboratórium.

GYŐR, BAROSS-UT.

BÉL.HURÜT
(hasmenés), gvomorgörcs legjobb gyógy­
szere s BARTA-féle fekete éten?»* j-i 
gyógy kor, kapható gyógyszerészek- u 
nel. 6 üveget 8 k-ért bérmenlve ssMJií

Csemege-koeiervek
BÍRTA-«éle erdei |wttm»l«be#6Uet, 
iaek, azórpék, gom he-, he»- é» főzelék- 

konsenekei, neme» borovicskát,
— Uftittaőfcb minőségben seáMil -

•MkelŐbk muenMfc kttsvetltfifveB Is • l.

Felkai Konzervgyár, ffiartaJázscf l
Felk» (Saopoimogy»). — Kérjen Arjegyiéket I $

Ir vérszegénység, ÉrvAemiíAjisie. idegesség
\syégryltéséra a leghatásosabb készítmény a *RlE6MEtí-#éSe|V/

TOKAJI CHINA-VASBORijp
Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vért » 

f Kis Üveg éra >'80 kér. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyiarakban •iMSi 
Posléa küldi KORONA-GYÓGY8ZEBTAB Bedapest, Kálvle-tér

MMI
elismert legolcsóbb, legezoHtiabbi FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

j Budapest, IV., KOzpontl Városház. (KAroly-kftmt).

II fényképészeti és testészsti műtermében

bmapisi. m. HM a
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnagyKásekT a

e és olajfestmények. Másolások se,„---- -
ä bársonyra" fára. etoiánttsontra stb. Bross, függelék, tű stb., 
; apró üvugfestményekkel. Ported inba égetett fényképek sir* 
! kUahna stb. Miről küldjék Ingyen és hérmentvs árjegyzéket?

lí

ÍHf*

Bobaxa
Postal ittiiúto .Fehér Galamb* nyógynerttil

Budapest. HuneARiÁ-zönuT »3 
Jtephaió mirdtn gyAryterber. a éroyrdbaa

Meg-lepó haladás!

FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadaimllag vhfatt ezer, mely mindenfajta fér­
get m lakátbsn ép úgy, mint rolndennemB hernjrőf, vér­
én Uréltetflt és egyéb ksrV és véleményben kártékony Alánt- 
fcthat és azok petéit asonnal megéli.

Legmegbízhatóbb védőaser asuajog ée dsráta ellen» 
Használati utasítás szériái való eljárás mellett bástoeiljtik 

a feltétien eredményt,

Ysaérképvlsolőh MsgrfnrorssA« róaaórei

DIAMANT ée VADAS
Budapest. VII., Oam|anlch-a. SO. — Telefon 21-01.

Bv. KOViO*

KÉZPASZTÁJA
S aap alatt Mxteeaa két
■oaTéeelya K 1-20 =

Or. trovACS ggégytára 
Budapest. 6yár-utcza 17.

..Tellett-«Mtiek- lenre*.

Ha fáj a feje. 2TŐn„“óJ»T
Beretvás -MI GBA IN- pasztillát,

■wly 6 pares alaU minden fejiá JA#» mesasttntet 
I dob« I kar. 20 fillér. — Minden tyégysrertárban és drótértihan kapható.

T BERETVÁS TAMÁS KISPEST. ZTÍ
ingyen postai szállítás • doboz rendelésnél.

Szállodáé : IIitm Pél 
I •sÓSM*tiVI.,Vá««i-kőfut 36.«*,
I 100 szabó MO K lói feljebb, UszolgálAt*
I pl ée villanyvilágítással együtt Fürdők,
I alepáne káwéház, étterem. VUlamo# voauti* | 
l megállóhely az össze« pályaudvarok 6» á 

hatók fell.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ?

Schuller Kaszinó-éttermében
) VI.» anorAssy-ut aa. ss-ó

BUÓrondQ koeytai Naponta tooe-eotélyl

Dr KOVÁCSI
hemopatlai rendelő-tnlőzete

itakiiijtMa

Bsdzpeet. Tácd-ttnd iá íz.

[esőrmeárul elsőrangúik és az ege«/1 
világon el Vaoaak terjedve.

Ebé és legnagyobb *
1 molykár eüeiv. vádé rászv.-tá1

Nyomatott Nádosy Ferenc gyorssajtóján, Zólyomban.

*Xi


